



# 决胜全面小康 决战脱贫攻坚

## 山呼海应 海“是”山盟

### 浙江以“山海协作”与对口帮扶推进协同发展



## 麻山突围记

午后,阳光包裹着蔬菜大棚,走进站一会儿,满身是汗。30岁的苗族妇女吴羊妹正忙着给丝瓜点花授粉,汗水打湿了她的衣服。

“不点的花,很快就会掉下来。”以前听都没有听过点花的吴羊妹,现在熟练掌握了技术要领:一棵藤只能留一个花苞,长得有点歪的、有虫害的、个头小的花,都不能点,摘下来即可。

吴羊妹的家在贵州省长顺县化镇小山村,那是麻山深处一个贫困发生率曾高达75%的小山村。过去水不通、路不通,直到2014年才有了第一条水泥路,2016年之前连个像样的产业都没有。

如今,走进斗省村,自来水通到家家户户,通组串户水泥路将全村连为一体。外出或家门口务工,规模化养猪、种菜,村民增收有了多种选择,今年,全村贫困户都已达到脱贫标准。

吴羊妹的两个孩子正在读小学,家里的2亩地过去种玉米,收入低。与家人商量后,她把土地流转出去,然后到附近的蔬菜基地务工,一个月收入2400元左右。

“孩子上学学杂费不用交,家人还有低保。在基地,老板包吃住,一个月还有几天假。”吴羊妹笑着说。

麻山,地处望谟县、长顺县、紫云苗族布依族自治县交界处,苗族、布依族群众聚居于此。这里山乱如麻,石漠化严重,是贵州的贫中之贫。贵州目前尚未脱贫的9个县中,麻山地区就有望谟和紫云两个县。

“吃愁穿愁睡也愁,脑壳枕个木枕头。苞谷壳里来过夜,火燎烟熏泪直流。”过去,麻山缺水、路烂、房破、人穷。

不能从贫困中突围,就要被贫困永远包围。麻山地区干部群众克服先天不足,打通水、路“主动脉”和“毛细血管”,因地制宜发展产业。如今,走进麻山,曾经像被火烧过一样裸露的石山上满覆碧绿,一栋栋小楼掩映在树林间,一张张笑脸就像山花一样灿烂。

见到望谟县那纳镇水利站干部王世愿时,她正坐在电脑旁忙碌。尽管已是深夜,挺着大肚子的她仍在核对“那纳镇建立健全农村饮水安全工程管护机制明细表”,对饮水安全覆盖村组、覆盖人数、是否全覆盖、管护人员等逐一核实。

“镇里干部大部分下沉到村里了,我现在跑不动了,就守在办公室做信息搜集和汇总工作。”王世愿说,将水管破损漏等问题逐项排查、逐项消除。“让群众吃水有保障,是我最大的工作动力。”她说。

直到临产前几天,王世愿才与同事交接工作,回家休产假。和王世愿一样,在麻山脱贫一线,很多干部奔走在大山间,有的甚至献出了生命。因为他们,麻山正在打破贫困重围。

紫云县大营镇是贵州20个极贫乡镇之一。“没有路、没有水,产业不可能搞起来。”镇党委书记陈凯说,现在串户路全部修通,全镇有38个集中供水点,种养殖都有了保障、有了底。

从镇政府出发,沿着新修的柏油路,十几分钟就来到了大营村高床蛋鸡养殖场。这是大营镇7个村抱团发展、共同建设的养鸡场。负责人李亚菲说,原来因为缺水,规模上不去。水通后,规模从1.1万只快速增加到7.8万只,每天用水30到32立方米,完全可以保障。

李亚菲算了一笔账:每天产蛋7万枚,1枚可以赚0.18元,按照每年产蛋期200多天计算,预计今年盈利280万元。“可以保证7个村280户建档立卡贫困户每户分红3000元以上。”李亚菲对养鸡带动脱贫很有信心。

望谟县委书记李建勋说,麻山尽管先天不足,但经过艰苦奋斗、艰苦创业,每个地方都找到了自己的长板和发展之路。

(记者王新明、李凡、姚均芳) 新华社贵阳9月16日电

## 甘肃定西小伙 福州工厂追梦

新华社福州9月15日电(记者邓倩倩、吴剑锋) 印染厂里,马伟刚熟练地转动着圆桶,让白色的蕾丝布随机器卷入脱水管道,接着从另一端整理好半干布料送往下道烘干工序。这名甘肃定西小伙子工作的熟练程度与其他工人无异,仔细看,才会注意到他时而抽动的面庞和微微摇晃的身体,这是一位残疾青年。

伴随轰鸣的机器声,马伟刚成为印染厂的脱水理布工已3年多了。这条位于福州长乐区的福建东龙针纺有限公司车间流水线,是定西青年奋斗脱贫的见证,也是福建福州与甘肃定西扶贫协作的一个缩影。

“以前找工作四处碰壁,看到福州企业组团到定西招工,尝试报个名,没想到就被录取了。”马伟刚吃力地说。2012年他在从事建筑工作时不慎从高空坠落,后脑勺摔伤,落下了残疾。

2017年3月,通过福州与定西对口扶贫协作,马伟刚从西北来到福州,进入针纺厂上班。公司为他安排了操作简单的岗位,通过一个月培训,加上勤学肯干,马伟刚开始独立操作机床,并日渐熟练起来。

“这里的工作比以前工地轻松,而且收入也不错。”马伟刚如今已自力更生。月工资5000多元的他,每月给父母寄去生活费,去年还在县城贷款买了房,利用近年积蓄付了首付。

据长乐区人社局工作人员介绍,福州长乐区对口帮扶定西漳县,截至目前已输转漳县籍员工339名,其中贫困人口292名。根据福州市统一标准,工作满6个月的定西建档立卡贫困户,可获得交通补贴、生活补助及岗位工资补助共13500元。

从西北内陆来到东南沿海,不少定西青年不仅满足于谋一份工作,也追求在岗位上学到技能,争取更好的事业发展前景。

27岁的张刚刚去年和妻子马金芳进入福建东龙针纺有限公司,经过一年多的努力学习,他成为公司里的技术骨干,每个月有7000多元收入,妻子作为打样辅助工每月也能挣4000多元。夫妻俩说,在这里干一个月抵得上在老家干一年。

“厂里还提供夫妻房,管吃管住,我们在福州工厂的收入足以负担定西家中老人和3个小孩的生活。”张刚刚说,希望接下来学习更多技能,“更上一层楼”。在中控环节负责调试机器参数的他,干劲十足。

自2017年福州与定西建立东西部扶贫协作关系以来,在劳务协作方面,累计转移定西贫困劳动力8091人次。据福建东龙针纺有限公司总裁办主任艾国堤介绍,企业稳定在岗的定西工人近60名,分布在不同岗位。

今年的疫情并没有阻碍定西青年到福州打工的脚步,福州用包机包列的办法接来了定西务工人员。

岳合明和妻子今年成为从定西到福州打工的受益者。他们的孩子患有先天性心脏病,今年3月份刚做了手术,由于享受到国家相关医疗报销政策,加上夫妻俩在公司打工的收入,他们的压力小了很多。

“企业既履行了社会责任,又缓解了自身用工紧缺问题。”艾国堤说,公司提供临时公益性岗位补助,给定西贫困职工获得额外收入的机会。公司还提供技能培训,确保定西务工人员“来得了、留得住、干得好”。



▲8月24日,铲车在将木屑等原材料运至生产线。近年来,贵州省黔东南苗族侗族自治州剑河从浙江引进以木屑、木糠、菇棒等废弃物为主要原料的活性发生生产企业,为建档立卡贫困户提供就业岗位近50个,助力当地脱贫攻坚。 新华社记者陶亮摄

人文上互通共融,在经济上互助共赢,在产业上互利共生,双方各有收获。

一批有情怀的人才,有担当的干部,在西部扎下深根。从浙江名校学军中学校长任上退休后,陈立群拒绝了民办学校百万年薪,主动来国家扶贫开发工作重点县贵州黔东南苗族侗族自治州台江县支教。4年支教,他帮助超过2200名贫困苗族孩子走出大山,彻底改变了他们的命运。

“十年前,一批干部人才从‘人间天堂’来到了‘天上人间’,开启了支援梁达木的壮丽征程。”9月12日对口援青十周年表彰大会上,青海海西州领导向援青队伍致敬。

十年间,浙江省共安排援青资金18亿元,实施援建项目276个,其中包括建设6678套游牧民住房,安置游牧民2.67万人,实现浙企与海西州119个贫困村“企村结对帮扶”全覆盖。

而社会力量的广泛参与,为扶贫注入了强大活力。

能飞、会游、善运动的“龙游飞鸡”,近些年在长三角声名鹊起。2018年,当得知浙江省龙游县与四川省叙永县对口帮扶缺乏好项目时,“80后”的“龙游飞鸡”创始人胡瀚文主动请缨,行霸道、跑深山、访农户、谋销售、开直播,与当地探索出“公司投资+党支部带领+村资服务+农户养殖”的产业扶贫模式。

小康不小康,关键看老乡。通过“龙游飞鸡”扶贫项目“三年计划”,1000户贫困户养殖20万只“飞鸡”,每户增收1.5万元以上。该项目被列入浙江省东西部扶贫协作重要产业提升项目,被国务院扶贫办作为精准扶贫重点案例加以推广。

山海间从“牵手”到“拥抱”,优势互补实现了产业的深度融合。

这几年,来自湖州市安吉县黄杜村的优质白茶苗陆续运抵青川,当地村民说,这些白茶苗是“浙江亲人”送来的“希望苗”。四川茂县生态环境得天独厚,拥有花椒、脆李、

牛肉、蜂蜜等一批特色农产品,但受制于品牌推广和物流运输等因素,“养在深闺人未识”。

农业银行台州分行加入当地扶贫队伍后,让这些特色农产品触网销售,走出深山、销往全国。一些“村红”还学会了直播带货。

输血变造血,扶贫更扶智。浙江省天台和四川省阆中市,两地虽相隔数千里,但资源禀赋相近。因东西部扶贫协作建立结对关系后,天台乡村旅游的“后岸模式”得以花开“天府之国”。

在后岸村村干部指导下,阆中市天宫镇五龙村成立乡村旅游专业合作社,吸纳420名贫困人口加入,乡亲们探索民宿精品化路线,推出一批服务质量优、市场评价高、带动作用强、示范效益好的精品民宿。2019年,五龙村建成国家3A级旅游景区,民宿入住游客6000人次,420名贫困人口每年增收1.2万元,并带动周边十余个乡村抱团发展乡村旅游。

“优势互补”再造区域协作“新动能”

两块“红土地”,携手奔小康。浙江省永嘉县是红十三军的发祥地,四川省红原县有红军长征时走过的大草原。自2017年结对以来,两地坚持发展共谋、产业共兴、市场共拓、民生共享,不断加大对接力度、延展合作广度、提升帮扶精度。2019年4月,红原县提前退出国家级深度贫困县序列,实现整县高质量脱贫摘帽。

“浇水浇在根上。”永嘉县委常委、宣传部长叶朝阳说,红原藏区是永嘉等地群众的“诗和远方”,两地正协同打造“红色+绿色”旅游共同体,实现优势互补。永嘉知名旅游企业在红原建设总投资4500万元的高端民宿,使之成为标志性的“网红打卡地”,带动当地藏区牧民参与草原旅游。

灾害面前,守望相助。杭州市余杭区副区长葛建伟说,疫情发生后,余杭区政府和一批爱心组织、企业及个人,迅速对口的湖北省咸丰县捐赠各类防疫物资,并派

出专家帮助筹建县中医院ICU科室,利用技术优势,出资援建各乡镇5G云诊室、共享中药房等。

更为可贵的是,是来自对口地区的“反向援助”。

啃着方便面、迎着风霜雪,跨越大半个中国,星夜兼程3600公里——2月17日,18辆满载防疫物资的货车,分头驶入浙江温州的瓯海、平阳两地。温州百姓则捧出鸡蛋面和红糖、鸭舌等特产,回赠远方的兄弟。

防疫物资来自青海省海西州格尔木市。温州与格尔木,海边与山巅,有着长达十年的对口支援关系。得知温州疫情形势严峻,防疫物资短缺,格尔木市主动提出支援。除了格尔木,四川青川县、新疆阿克苏等温州的对口地区,也纷纷“反向支援”,向温州发来慰问并捐赠物资。四方汇聚的“山海情谊”,为当地战胜疫情注入强大动力。

疫情趋稳后,面对打工和用工“两头急”,对口帮扶更成了互相帮扶。

昭觉县是四川省未摘帽的七个贫困县之一,也是劳务输出大县。一方面,年初受疫情影响,该县大量劳动力滞留;另一方面,用工大省浙江等地急需复工,火烧眉毛。对口帮扶昭觉县的浙江金华婺城区,专门派出扶贫攻坚工作组赶赴昭觉,带领本地企业招工负责人,点对点给贫困人员送岗上门,落实了3000多个岗位。

当前,忠实践行“八八战略”的浙江,正努力建设新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。在“绿水青山就是金山银山”理念指引下,浙江把“绿富美”的生态实践嫁接四川阿坝,将“致富经”引入青海海西,让“高精尖”产业落子重庆涪陵,并通过输送、培养干部,以理念之变激活各地发展潜能,为建设“重要窗口”夯实底色、增添风景,为全国脱贫攻坚贡献浙江力量。

## 贫困山乡的脱贫“蜜”语

昌县中药材种植面积越来越大,养蜂人的“蜜田”也越来越广。

第一次“邂逅”中蜂时,李财生怎么也没想到,小小“土蜂”会改变自己的贫困命运。

30多年前,李财生一家8口仅有几亩耕地,种完地就去打工,长期高强度的劳作,让他身体不堪重负,看病吃药花光了家里的积蓄,本就贫困的家庭越发窘迫。

听说土蜂蜜有助于身体恢复,家人就四处找蜜。“那时候蜂蜜不好找,而且很贵。一斤10元钱,顶两天工钱。”李财生舍不得买,四处苦苦寻觅。直到2000年的一天,他意外发现,自家房顶上一个废弃的木箱里,竟然“入住”了一窝土蜂。就这样,李财生开启了养蜂人生。

短短几年时间,李财生养的蜂群逐渐壮大,而他个人不仅身体好转,还成了远近闻名的养蜂人。产蜜时节,邻里乡亲都会带着瓶瓶罐罐来分享这份“甜蜜”。“养的蜂多了,产的蜜自己吃不完,给亲戚朋友送一些,还能卖掉一部分补贴家用。”李财生说,悉心照料蜜

蜂的日子,他的心情变好了,身体恢复得也快了。

尝到了甜头的李财生,想靠养蜂干一番事业。可蜂群数量扩散到50群左右就跑的跑、死的死。他意识到,要养好蜂,就要学好技术。

就在李财生苦恼的时候,宕昌县中药材产业迅速发展,优质蜜源不断扩大。宕昌县因势利导,发展“空中农业”中蜂养殖,加大对蜂农的扶持和培训力度。2015年,作为首批受益农户之一,李财生学会了蜜蜂的四季管护、病虫害防治及人工繁育等技术。将老式蜂巢全部换成了活框蜂箱。仅一年时间,他的蜂群就扩大到200群,产出1000多斤原蜜,附近3个村的村民吃上了他家的“土蜂蜜”。

2016年,李财生在村里成立了土蜂养殖农民专业合作社,真正走上了规模化养殖道路。蜂群也不断扩大,最多时达到500多箱。

为了守护贫困山乡的甜蜜希望,宕昌县把蜜蜂养殖作为重点扶贫产业之一,构建了以宕昌县兴昌蜂业科技有限责任公司

为龙头,以村办养蜂合作社为主体,通过产销一体化经营,建立了“甜蜜”带货模式,解决了困扰农户的销售难题。

“去年我家产蜜2000多斤,绝大部分由兴昌蜂业公司保底收购。”李财生说。

兴昌蜂业公司按照保底价统一收购村办合作社和农户的蜂蜜。自2019年7月以来,公司已带动养蜂合作社287家,带动贫困户7900多户。

解决了“卖难”的后顾之忧,优质的中药材蜜源又提升了蜂蜜价格,蜂农们干劲十足。

“对蜂农来说,一年之计在于‘秋’,秋天扩繁好了,第二年蜂群就旺盛。”眼下正值蜜蜂秋繁关键时期,李财生和妻子经常天蒙蒙亮就起床,一直要忙到天黑。他说,忙不怕,穷才可怕。近4年来,通过追花逐蜜,李财生平均每年收入都在10万元左右。“现在日子过得就像蜜一样甜。”

目前,宕昌县中蜂养殖产业年产值达5000多万元,带动养蜂户户均增收5000元左右。如今,一群群蜜蜂和养蜂人正奔波在宕昌贫困山乡,追逐繁花,酿造脱贫致富“蜜”。

## 决战决胜脱贫攻坚 督战未摘帽贫困县

新华社兰州9月16日电(记者郎兵) 入秋时节,甘肃省陇南市宕昌县漫山遍野的中药材花洁白素雅,吐露芳华。

从哈达铺镇出发,顺着一条山区公路行驶约3公里,路边掩映在一片杨树林里的小院落,便是57岁的贫困户李财生养蜂“生财”的地方。院落里一排排蜂箱整齐摆放,蜜蜂在林间穿梭飞舞。

药材花开引蜂来。宕昌县是甘肃省8个未脱贫县之一,这里山势险峻、谷深林密,是甘肃省道地中药材的适生区之一。每年6月开始,满山满谷的黄芪、党参等中药材渐次开花,形成了长达4个月的花期。李财生便从宕昌县南部沙湾镇雅园村的家中出发,带着300余箱中蜂,一路向北循着花香,来到80多公里外的哈达铺镇“赴约采蜜”。李财生说,这几年,宕